

№ 31.

АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ

Утвѣдѣніе въ Астраханской церкви  
среѣстянинъ

10 ноября



1914 годъ

ГОДЪ XXXIX

Астраханская Епархиальная Вѣдомость выходитъ 8 раза въ мѣсяцъ 10, 20 и 30 чиселъ въ размѣрѣ 2 печатныхъ листовъ.

Подписька принимается въ редакціи Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей въ духовномъ училищѣ. Подписанія цѣна 6 р. Печатаніе объявлений по особому соглашенію.

18 ОТДЪЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указами Святѣйшаго Правительствующаго Синода

1) отъ 24 октября 1914 г. за № 17466, открыть самостоятельный приходъ при церкви Астраханской Исправительной Земледѣльческой Колоніи, съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, съ содержаніемъ сего причта на мѣстныя средства; 2) отъ 31 октября 1914 г. за № 17955, открыть самостоятельный приходъ при Николаевской церкви ст. „Верхній Баскунчакъ“, Рязанско-Уральской жел. дор., съ причтомъ въ составѣ священника и псаломщика, съ содержаніемъ сего причта на мѣстныя средства.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

1) Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: а) на священническія вакансіи: къ церкви села Балыклей, Царевск. у., псаломщикъ церкви с. Феодоровскаго, Астр. у., окончившій курсъ Духовной Семинаріи Петръ **Горемыкинъ**, 2 ноября; къ церкви села Вознесенскаго, Черноярскаго уѣзда, діаконъ Троицкой церкви села Пришиба, Царевскаго уѣзда, Евгений **Смирновъ**, 2 ноября; къ церкви села Старицы, Черноярскаго уѣзда, псаломщикъ той-же церкви Дмитрий **Рязанскій**, 5 ноября.

б) на діаконскую вакансію къ Смоленской церкви гор. Астрахани, состоящей на псаломнической вакансіи при той же церкви діаконъ Григорій **Андрюхинъ**, согласно прошенію, 2 ноября.

Допущенъ къ исправленію должности псаломщика церкви поселка Казанки, Царевскаго уѣзда, учитель церковно-приходской школы Иванъ **Скдановъ**, 2 ноября.

Перемѣщенъ: а) на священническія вакансіи: къ церкви села Вязовки, въ Черноярскаго уѣзда, священникъ церкви села Вознесенскаго, того-же уѣзда, Алексій **Ельцовъ**, согласно

прошенію, 2 ноября, къ церкви села Молчановки, Царевскаго уѣзда, священникъ Николаевской церкви слободы Капустина-Яра, того-же уѣзда, Петръ **Воронцовъ**, согласно прошенію, 5 ноября, къ церкви села Иванчуга, Астраханскаго уѣзда, священникъ церкви села Караваннаго, того-же уѣзда, Павель **Кронидовъ**, согласно прошенію, 5 ноября.

б) на псаломщическую вакансію къ церкви Астраханской Исправительной Земледѣльческой колоніи діаконъ, состояцій на псаломщической вакансіи при Каѳедральномъ Соборѣ Василій **Островидовъ**, для пользы службы, резолюціей Его Преосвященства 2 ноября.

**Назначенъ** законоучителемъ двухкласснаго и 1-го русскаго однокласснаго училищъ въ Ханской Ставкѣ, Царевскаго уѣзда, Никифоръ **Герасимовъ**, съ 1 ноября, 28 октября.

**Утверждены** въ должности церковнаго старосты Николаевской церкви села Ново-Николаевскаго, Царевскаго уѣзда, крестьянинъ Діомидъ **Никифоровъ**, 30 октября.

**Отчисленъ** отъ псаломщической мѣста при Единовѣрческой церкви гор. Астрахани псаломщикъ Феодоръ **Зайцевъ**, за принятіемъ на военную службу, 28—31 октября.

**Отрешены:** а) отъ діаконскаго мѣста церкви села Никольского (Джамбай), Красноярскаго уѣзда, діаконъ Сергій **Добровъ**, съ запрещеніемъ священнослуженія и съ опредѣленіемъ на псаломщическую вакансію къ церкви села Образцового, Астраханскаго уѣзда, по опредѣленію Епархіального Начальства, 20 октября—2 ноября.

б) отъ псаломщика мѣста той-же церкви Владиміръ **Лагуткинъ** съ увольнениемъ заштатъ, тѣмъ-же опредѣленіемъ Епархіального Начальства.

**Уволены:** а) заштатъ, согласно прошенію діаконъ состояцій на псаломщической вакансіи при Кладбищенской церкви гор. Астрахани Григорій **Водоп'ятовъ**, 5 ноября.

б) отъ исправленія должности псаломщика при церкви села Иванчуга, Астраханскаго уѣзда, Алексѣй **Лавровъ**, съ

исключениемъ изъ духовнаго званія и выдачею ему его доку-  
ментовъ, согласно прошенію, 5 ноября.

(в) отъ должности законоучителя 2-го министерского  
училища села Ново-Никольского, Царевскаго уѣзда, свя-  
щенникъ Николаевской церкви, тогдѣ же села Иоаннъ **Ильин-**  
**скій**, согласно прошенію, по болѣзни, а преподаваніе Закона  
Божія въ названномъ училищѣ поручено диакону той-же  
церкви Дмитрию **Талинскому**, 3 ноября.

(г) отъ должности церковнаго старосты церкви села Га-  
нююшкина, Красноярскаго уѣзда, Федоръ **Бабушкинъ**, согласно  
прощенію, 31 октября.

**Исплюченье изъ списковъ за смертью**, 30 октября, штат-  
ный диаконъ Михаило-Архангельской церкви слободы Влади-  
мировки, Царевскаго уѣзда, Никаноръ **Ивановъ**, 4 ноября.

**Объявлена благодарность Его Преосвященства**, Прео-  
священнѣйшаго Филарета, Епископа Астраханскаго и Ено-  
таевскаго, 2 ноября, жертвователямъ на приобрѣтеніе въ  
въ Рождество-Богородицкую церковь села Никольскаго, Ено-  
таевскаго уѣзда, дарохранительницы, священническаго и диа-  
конскаго облаченій, всего на сумму 380 руб. и священнику  
той-же церкви Тихону **Третьякову** за собранныя пожертвова-  
нія на означенные предметы.

**Разрешение** о выдачѣ изъ списковъ определенія на 25 листопада  
Астраханскаго Епархиальнаго Синода, 2 ноября.

**Исполненіе** о выдачѣ изъ списковъ определенія на 25 листопада  
Епархиальнаго Синода, 2 ноября.

**Исполненіе** о выдачѣ изъ списковъ определенія на 25 листопада  
Епархиальнаго Синода, 2 ноября.

**Исполненіе** о выдачѣ изъ списковъ определенія на 25 листопада  
Епархиальнаго Синода, 2 ноября.

## 2) Праздные мѣста.

Наименование	По штату положено			Жалованье		Земли для причта		Приходящий православный обего пола	Раскольник обого пола	Расторжение въетъ отъ губерн. гор.
	Мѣсто	Свящ.	Дак.	Домы для подданных	Казен.	Общ.	Пахат.	Сѣнок.		
<b>Священнический.</b>										
С. Караванномъ Астр. уѣз.	1	—	1	Общ. 300 р 300 р	—	66 д.	1192	—	95	
С. Ильинскомъ Астр. уѣз.	1	—	1	Общ. 300 р 100 р	—	—	1380	—	12	
С. Соленомъ-Займ. Черн. у.	2	1	2	Общ. 75 р.	—	—	162 д.	6236	—	240
С. Оленичевъ Астрах. уѣз.	1	—	1	Общ. 300 р 337 р	16 д.	16 д.	1648	—	165	
С. Свѣтломъ-Яру. Черн. у.	1	1	1	Общ. 300 р	—	8 д.	—	4337	133	363
С. Пришибъ Троиц. церк. Царев. уѣз.	3	1	3	Общ. 300 р	—	120 д.	12 д.	7022	1055	400
С. Колобовкъ Царев. у.	2	1	2	Цер. 300 р	—	33 д.	33 д.	5092	—	345
С. Быковъ Царев. уѣз.	3	1	3	Цер. 6	—	53 д.	53 д.	7220	692	550
Сл. Капуст.-Яр. Ник. Ц. у.	3	1	3	Цер. —	—	—	132 д.	4834	86	320
<b>Діаконскія</b>										
С. Никольскомъ Красн. у.	1	1	1	Цер. 150 р	—	—	33 д.	2615	—	250
С. Ново-Николаевъ Енот. у.	2	1	2	Общ. 150 р	—	—	66 д.	4883	105	245
С. Кормовомъ Черн. уѣз.	1	1	1	Общ. —	—	95 д.	—	3931	16	387
Единовѣрческ. ц. г. Астр.	1	1	1	Кварт. пособ.	150 р	—	—	223	6	—
С. Принибъ Троиц. ц. Ц. у.	3	1	3	Общ. 150 р	—	120 д.	12 д.	7022	1055	400
С. Иванчугъ Астрах. у.	2	1	2	Цер. —	—	—	66 д.	1818	—	38
Сл. Владимиров. Мих.-Ар. ц. Цар. уѣз.	2	1	2	Цер. 150 р	—	—	66 д.	4225	3	280
<b>Псаломщикскія</b>										
Каѳедральному Соборъ	1	каѳ.	3	2 Соб. 140 р	—	—	—	—	—	
	1	изл.	—	—	—	—	—	—	—	
	2	св.	—	—	—	—	—	—	—	
С. Феодоровскомъ Астр. у.	1	1	1	Цер. 100 р	—	—	33 д.	1605	—	75
Единовѣрч. ц. г. Астрах.	1	1	1	Кварт. пособ.	120 р	—	—	223	6	—
Кладбищенск. ц. г. Астрах.	5	1	5	Цер.	—	—	—	—	—	—
Смоленской ц. г. Астрахани	2	1	2	Цер.	—	—	—	223	6	—
С. Никольскомъ Красн. у.	1	1	1	Цер. 100 р	—	—	33 д.	2615	—	250
С. Иванчугъ Астрах. у.	2	1	2	Цер. —	—	—	66 д.	1818	—	45
С. Старицы Черн. уѣз.	2	1	2	Общ. 100 р	—	32 д.	20 д.	5028	—	269
При ст. В. Баскунчакъ	1	—	1	Общ.	—	—	—	474	--	250

**Отъ Правленія Астраханского Духовнаго  
училища.**

Правление Астраханского Духовнаго училища просить родителей учениковъ Духовнаго училища, которые желаютъ помѣстить своихъ дѣтей въ общежитіе незамедлительно представить въ Правление свои прошенія, съ приложеніемъ свѣдѣній, сколько дѣтей у просителей обучается въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ мужскихъ и женскихъ, какого возраста и въ какихъ классахъ.

Смотритель училища

Протоіерей *Александр Корсаковский*.

Синодовый

Генералитетъ

Редакторъ официальной части *И. Мостапанъ*.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

### „Мамона неправды“ въ связи съ новозавѣтнымъ ученіемъ о собственности.

(Окончаніе).

Тогда какъ обычно люди всецѣло сосредоточиваются на землѣ и служатъ обманчивой мамонѣ, христіане, просвѣщенные истиннымъ ученіемъ Спасителя<sup>1)</sup>, имѣютъ свой идеаль виѣ сферы земной плоскости. Они по слову апостола должны „о горнемъ помышлять, а не о земномъ“<sup>2)</sup> и помнить твердо то, что здесь они не имѣютъ постоянного града, но ищутъ будущаго<sup>3)</sup>. Какъ обновленные духомъ ума<sup>4)</sup> и облекшіеся въ новаго человѣка, созданаго по Богу въ праведности и святости истины, христіане должны искать прежде всего царствія Божія и служить<sup>5)</sup> Единому Богу. Въ виду этого при свѣтѣ Христова ученія христіанамъ вполнѣ ясна относительность земныхъ благъ и материальныхъ сокровищъ. Всякій истинный христіанинъ на все земное смотрѣть съ точки зрѣнїя вѣчности. Какъ умудреные высшою мудростю<sup>6)</sup>, какъ чада свѣта<sup>7)</sup> христіане должны со всею энергию стараться приготовить себѣ въ шболѣ временной жизни къ вѣчности и предстать за порогомъ смерти съ тѣми истинными сокровищами, съ тѣмъ негибнувшимъ богатствомъ, которое можетъ быть для человѣка источникомъ исканаго удовлетворенія и безконечнаго счастія. Христіанинъ знаетъ, что Богъ рано или поздно потребуетъ отъ него отчета въ земной жизни и въ частности въ пользованіи данными ему Имъ земными благами и материальными сокровищами. Онъ знаетъ, что горе тому человѣку, который неразумно расточалъ данные ему отъ Бога земные сокровища, кто при помощи ихъ не пріобрѣлъ духовныхъ сокровищъ, кто явится въ будущую жизнь безъ обладанія истиннымъ богатствомъ. Что же такое по христіанскому ученію составляетъ истинное негибнущее богатство человѣка? Это нашъ внутренній человѣкъ съ развившимися и усовершенствовавшимися способностями его богоподобной природы. Самъ Спаситель заповѣдалъ намъ стремиться всѣми

<sup>1)</sup> Іоан. 5, 20. <sup>2)</sup> Кол. 3, 2. <sup>3)</sup> Евр. 13, 14. <sup>4)</sup> Рим. 12, 2; 7, 6. <sup>5)</sup> Мѳ 6, 33; 4, 10; Лук. 4, 8. <sup>6)</sup> Іак. 3, 17. <sup>7)</sup> Ефес. 5, 8.

силами своей души къ уподобленію Богу<sup>8)</sup>. Но что же значитъ быть подобнымъ Богу? Богъ любовь есть по слову апостола<sup>9)</sup>. Значитъ и богоуподобленіе есть нечто иное, какъ стяжаніе любви, которая по слову апостола никогда не прекращается и которая только и можетъ дать человѣку полное удовлетвореніе и счастіе<sup>10)</sup>. Стяжаніе этой самоотверженной любви<sup>11)</sup> и есть наше истинное богатство. Истинныя же это постыдныя, самоотверженной любви только новилимому жертвы. Въ дѣйствительности же это постоянныя, истинныя сокровища наши, питающія насъ въ жизнь вѣчную<sup>12)</sup>. Это самое, очевидно, имѣть въ виду и Апостоль, когда говоритъ, что пребывающій въ любви въ Богѣ пребываетъ<sup>13)</sup>, т. е. имѣть въ себѣ принципъ Божественной жизни и ить самимъ источникомъ истинной и счастливой жизни. Итакъ, кто стяжалъ въ себѣ самоотверженную и безкорыстную любовь къ Господу Богу, къ ближнему, како Его образу, и ко всему миру, какъ его творению, тотъ подлинно приобрѣлъ вѣчное и надежное богатство. Но что же въ такомъ случаѣ земныхъ сокровищъ? Въ какомъ отношеніи стоять они къ истинному богатству, къ дѣйствительной собственности человека? Они дары Божіи для человѣка потому, что вся земля и все находящееся на ней Господне<sup>14)</sup>. Поэтому въ безусловномъ смыслѣ собственность всѣхъ земныхъ сокровищъ является одинъ только Богъ. Онъ по своему всеблагому промыслу вѣврѣаетъ ихъ людямъ въ трой или другой мѣрѣ для временнаго употребленія или пользованія. Эта мысль ясно выражена Спасителемъ въ Его притчѣ о домоправителяхъ неправды. Итакъ, люди только лишь управители земныхъ сокровищъ, обязанные по той же притчѣ благоразумно и со смысломъ пользоваться ими, именно, они должны употреблять ихъ и распоряжаться ими сообразно вѣчнымъ назначениемъ человѣка, такъ чтобы чрезъ нихъ приобрѣсти истинное богатство. Такимъ образомъ земный сокровища являются только линъ оружіемъ, только звѣи сердца для приобрѣтенія вѣчныхъ сокровищъ. Вследствіе этого должны всѣ, богатые и бѣдные, такъ относиться къ земнымъ сокровищамъ, чтобы чрезъ нихъ, являющихся обычно обманчивой мамоной, достигнуть истинного сокровища, т. е. приобрѣтенія христіанской любви<sup>15)</sup>. На необходимость этого и указываетъ апостоль, когда предписываетъ богатымъ христіанамъ богатѣть добрыми дѣлами, собирая себѣ сокровище, добре<sup>16)</sup>.

<sup>8)</sup> Мк. 5, 48, <sup>9)</sup> 1 Ioан. 4, 8. <sup>10)</sup> 1 Кор. 13, 3. <sup>11)</sup> Ioан. 15, 12-13. <sup>12)</sup> 2 Кор. 8-8.

<sup>13)</sup> Ioан. 6, 34. <sup>14)</sup> 1 Ioан. 4, 16. <sup>15)</sup> Мк. 5, 34-35. <sup>16)</sup> Кор. 13, 3.

основание, для будущаго, чтобы достигнуть вѣчной жизни<sup>17)</sup>). На это ясно указываетъ апостолъ Иоаннъ Богословъ, когда говорить, что не можетъ въ томъ пребывать любовь Божія, который имѣть достатокъ въ мірѣ, но видя брата своего въ нуждѣ, затворяетъ отъ него сердце свое<sup>18)</sup>. Равнымъ образомъ, и апостолъ Яковъ говоритъ о томъ, что на дѣлѣ<sup>19)</sup> нужно доказать свою вѣру и исполнить царскій законъ: „Возлюби ближняго, какъ самого себя“. Послѣднєе, т. е. стижаніе любви возможно только лицъ въ томъ случаѣ, если мы будемъ внутренне свободны отъ порабощенія обманчивой мамоной. Поэтому Спаситель и говоритъ, что для того, чтобы быть Его ученикомъ, необходимо отрѣшиться отъ всего того, что имѣешь<sup>20)</sup> и удалиться отъ любостяженій<sup>21)</sup>). Такъ какъ абсолютнаго права на собственность человѣкъ не имѣть, то онъ и не долженъ удерживать свое имущество только лишь для себя, Онъ долженъ употреблять его и на пользу другихъ. Именно человѣкъ, какъ получивши земныя сокровища отъ ихъ собственника – Бога, долженъ и распорижаться ими сообразно съ Его волею, предписзывающе намъ во имя любви къ Нему безкорыстно<sup>22)</sup> любить ближнихъ, какъ самихъ себя<sup>23)</sup> и быть милосердными подобно тому, какъ Онъ милосердъ<sup>24)</sup> къ намъ и вообще ко всемъ людямъ. Самоотверженную же любовь во имя Бога къ ближнимъ мы можемъ доказать напитаемъ голоднаго, утоленiemъ жаждущаго, заботами о больныхъ и страждающихъ нашихъ ближнихъ. По слову Спасителя всѣ, совершающіе такія дѣла милосердія, получать полную радость и блаженство въ Его вѣчномъ царствіи.<sup>25)</sup> Такова сила самоотверженной любви! Такъ смотрѣть на земныя сокровища и такъ пользоваться ими предписываютъ постановленія Христа и апостоловъ. Такимъ образомъ мы видимъ, что христианство отрицасть беззаконіе отвѣшеніе людей къ собственности, рабское служеніе ей. Оно требуетъ нравственнаго, правильнаго отношенія къ ей и употребленія ея, какъ средства для стижанія вѣчнаго багатства, дающаго нескончаемое и истинное блаженство. Новозавѣтное ученіе не требуетъ непремѣнно вѣнчанія отречения отъ собственности. Оно учить, что человѣкъ долженъ заботиться о приобрѣтеніи истиннаго духовнаго багатства, котораго можно достигнуть только лишь при внутреннемъ отреченіи отъ земныхъ благъ, при отсутствії пристрастія къ нимъ. Да и вообще христианинъ не дол-

<sup>17)</sup> 1 Тим., 6, 18-19. <sup>18)</sup> 1 Иоан. 3, 17. <sup>19)</sup> Яков., 2, 8-16-17. <sup>20)</sup> Лук. 14, 33.

<sup>21)</sup> Лук. 12, 16 ср. 1 Иоан. 2, 15-16. <sup>22)</sup> Лук. 14, 13-14. Лук. 16, 9. <sup>23)</sup> Лук. 6, 36. <sup>24)</sup> Лук. 25, 35.

<sup>25)</sup> Лук. 25, 35. <sup>26)</sup> Марк., 19, 18. 1 Петр., 1, 15.

жень имѣть ни къ чему земному пристрастія, ничего онъ не долженъ дѣлать идоломъ своего сердца. Отъ привязанности ко всему земному онъ долженъ отрѣшиться ради Христа и евангелія,<sup>26)</sup> ради Его святого имени<sup>27)</sup>). Для царствія Божія человѣкъ долженъ возненавидѣть и самую жизнь<sup>28)</sup>, т. е. не имѣть пристрастія къ земной жизни, не смотрѣть на все, какъ на самоцѣль, но какъ на даръ Божій, какъ на время, данное ему для подготовки себя бѣть вѣчности. Что такое пониманіе вышеприведенныхъ словъ Спасителя вѣрно, видно изъ другихъ словъ Спасителя, гдѣ Онъ говоритъ о томъ, что нельзя никого и ничего любить болѣе, чѣмъ Его.<sup>29)</sup> Это значитъ, что нельзя ни изъ кого и ни изъ чего дѣлать идола своего сердца и ему рабски служить. Нужно не любить міра<sup>30)</sup> въ его грѣховной наличности, не предаваться похоти очесъ, не служить мамонѣ<sup>31)</sup>, но жить по принципу высшей премудрости,<sup>32)</sup> полной милосердія и добрыхъ плодовъ.<sup>33)</sup> Земная мудрость въ пользованіи земными благами эгоистична и потому безумна: она лишаетъ человѣка истиннаго богатства—богоподобія. Напротивъ, высшая, подлинная мудрость, употребляя ихъ для дѣлъ любви и милосердія, содѣйствуетъ богоуподобленію человѣка и пріобрѣтенію чрезъ это вѣчнаго спасенія<sup>34)</sup>. Итакъ, разумное пользованіе собственностью даетъ человѣку истинное богатство и вѣчное благо. Когда же употребленіе земныхъ сокровищъ бываетъ разумно, на это мы далѣе и обратимъ наше вниманіе. Разумное употребленіе земныхъ сокровищъ бываетъ тогда, когда человѣкъ прежде всего ищетъ царствія Божія,<sup>35)</sup> не живеть хлѣбомъ единымъ,<sup>36)</sup> когда онъ служить Одному только Богу<sup>37)</sup>, когда онъ употребляетъ ихъ для славы Божіей, для прославленія Его святого имени.<sup>38)</sup> Въ состояніи же любви къ Богу человѣкъ безкорыстно<sup>39)</sup> употребляетъ свое имущество и для блага ближнихъ<sup>40)</sup>. Чтобы исполнить это, человѣкъ, имѣющій средства, можетъ жертвовать на благотворительныя учрежденія, дѣлать подаянія на церковь, помогать бѣднымъ и давать милостыню нищимъ<sup>41)</sup>. Такія дѣла любви и милосердія открываютъ человѣку небо (— „вѣчные кровы“)<sup>42)</sup>, потому что благодѣянія бѣднымъ Христосъ усвояетъ себѣ. Онъ ставить себя на мѣсто бѣдныхъ и любовь, которую<sup>43)</sup>

<sup>26)</sup> Мр. 10, 29. <sup>27)</sup> Мк. 19, 29. <sup>28)</sup> Лук. 18, 28; 14, 26. <sup>29)</sup> Мк. 10, 37. <sup>30)</sup> 1 Иоан. 2, 15—16. <sup>31)</sup> Мк. 6, 24; Лук. 16, 13. <sup>32)</sup> Іакова 3, 17. <sup>33)</sup> Іак. 3, 17 ср. Мк. 10, 16. <sup>34)</sup> Мк. 25, 35. <sup>35)</sup> Мк. 6, 33. <sup>36)</sup> Мк. 4, 4. <sup>37)</sup> Мр. 12, 29—30. <sup>38)</sup> Мр. 14, 3—9. Иоан. 12, 1—8; <sup>39)</sup> Лук. 6, 35—14. Мк. 6, 2. <sup>40)</sup> Лук. 12, 33. Мк. 5, 42. Лук. 6, 38. <sup>41)</sup> Лук. 12, 33. <sup>42)</sup> Лук. 16, 9. <sup>43)</sup> Мк. 25, 35.

Ему обязаны люди, направлять на служение бѣднымъ. Такимъ образомъ человѣкъ, ищущій прежде всего царствія Божія, пріобрѣтаетъ небесныя блага—пищу<sup>44)</sup>, пребывающую въ жизнѣ вѣчную. Неразумная же расточительность земныхъ сокровищъ бываетъ тогда, когда человѣкъ ведетъ распутную и беспечную жизнь и не совершаеть посредствомъ ихъ благодѣяній, когда онъ, подобно евангельскому богачу и богачу, изображеному въ прічтѣ о богатомъ и Лазарь, отягчаетъ свое сердце обѣяденіемъ<sup>45)</sup> и пьянствомъ. Такимъ образомъ многіе неразумно расточаютъ обиліе благъ земныхъ. Но и при самой смерти возможно еще пріобрѣсти себѣ зачатокъ истиннаго богатства. Можно простить долги, раздать имущество бѣднымъ, пожертвовать на благотворительныя учрежденія и тѣмъ открыть себѣ доступъ въ вѣчное царство любви. На основаніи всего сказанного видно, что собственность не отрицается новозавѣтнымъ ученіемъ. Что касается общенія имуществъ у первыхъ христіанъ,<sup>46)</sup> то это было частичное явленіе, не распространявшеся въ другихъ мѣстахъ. Но и въ Иерусалимской церкви отказъ отъ собственности не былъ обязательенъ. Не требовалось полнаго отказа отъ собственности. Каждый могъ распоряжаться своимъ имуществомъ самостоятельно<sup>47)</sup>. Да и фактически здѣсь не было полнаго и всеобщаго отказа<sup>48)</sup>. Здѣсь была скорѣе всего организованная общественная благотворительность, основанная на любви. Подобно первымъ христіанамъ, всякий христіанинъ долженъ считать все общимъ и употреблять имущество на нужды не свои только, но и ближнихъ. Частная собственность неизбѣжно предполагается христіанствомъ, потому что только такая или иная собственность, какъ результатъ труда, даетъ возможность помогать нуждающимся ближнимъ.<sup>49)</sup> Кромѣ того мы знаемъ, что помощь должна совершаться человѣкомъ добровольно и съ расположениемъ<sup>50)</sup> и со стороны благотельствованныхъ она должна приниматься какъ добровольный даръ<sup>51)</sup>. Всакое же посягательство на чужое признается воровствомъ и, какъ таковое, запрещается Христомъ и апостолами.<sup>52)</sup> Этимъ ясно признается неприкословенность права собственности.

Что же значитъ въ такомъ случаѣ требование Христа объ отречении отъ собственности? Вѣдь, богатому юношѣ онъ прямо сказалъ:

<sup>44)</sup> Іоан. 6, 27. <sup>45)</sup> Лук. 21, 34. <sup>46)</sup> Дѣян. 2, 45; 4, 32. <sup>47)</sup> Дѣян. 5, 4. <sup>48)</sup> Дѣян. 12, 12. <sup>49)</sup> Ефс. 4, 28; 1 Фес. 8, 10. <sup>50)</sup> 2 Кор. 9, 7 ср. 1 Кор. 16, 1—2. <sup>51)</sup> 2 Кор. 8, 3.

<sup>52)</sup> Мате. 19, 18. 1 Петр. 4, 15.

„если хочешь быть совершеннымъ, раздай имъніе твое нищимъ<sup>4</sup> <sup>53)</sup>. Этотъ юноша, очевидно, былъ сребролюбивъ, пристрастенъ къ богатству, нечувствителенъ къ нуждающимся и самообольщенный. Онъ думалъ, что исполнилъ заповѣдь о любви къ ближнимъ въ то время, какъ былъ сребролюбивъ.<sup>54)</sup> Богатство такимъ образомъ мышало ему войти въ царство любви, проповѣдуюмой Христомъ. Въ пользу такого объясненія есть нѣкоторыя основанія. Вопросъ апостоловъ о томъ, кто можетъ быть спасенъ, заданный Спасителю послѣ его бесѣды съ богатымъ юношемъ, показываетъ, что Спаситель указалъ на необходимость всѣмъ вообще удалить отъ себя привязанность къ богатству. Вѣдь апостолы были сами бѣдны и однако задаютъ Спасителю такой вопросъ. Значитъ наставление Христа, данное юношѣ, имѣть универсальное значеніе: оно относится и къ богатымъ и къ бѣднымъ. Всѣ должны избѣгать „корня всѣхъ золъ“ — сребролюбія <sup>55)</sup> и не уноватъ <sup>56)</sup> на богатство. Богатые же въ частности должны благодѣтельствовать <sup>57)</sup> отъ имѣній своихъ и этимъ приготовлять себѣ взаимыя невѣщающія, сокровища неоскудѣвающія на небесахъ,<sup>58)</sup> куда воръ не приближается и гдѣ моль не съѣдаетъ. Подобно тому какъ было съ юношей, обладаніе богатствомъ опасно вообще для души, потому что оно легко можетъ перейти въ любостижаніе <sup>59)</sup> и склонить человѣка къ беззравственности и праздной жизни. Мало того человѣкъ въ обольщеніи богатствомъ <sup>60)</sup> можетъ приковывать къ нему свое сердце, свои мысли и свои стремленія. Онъ можетъ быть нечувствительнымъ къ слову о царствіи небесномъ <sup>61)</sup>, сдѣлаться эгоистичнымъ и такимъ образомъ линиться приобрѣтенія дѣйствительнаго богатства. Христосъ заповѣдуетъ людямъ самоотверженную любовь <sup>62)</sup>. Если при обладаніи богатствомъ человѣкъ можетъ исполнять эту заповѣдь, то оно не мѣшаетъ его спасенію <sup>63)</sup>, напротивъ приводить его къ жизни вѣчной. Если же человѣкъ, имѣя богатство, становится рабомъ его и дѣлается эгоистичнымъ, то онъ долженъ совершенно отказаться отъ него, чтобы не препятствія къ царству небесному. Вѣдь и Спаситель не сказалъ, что нельзя богатому войти въ царствіе Божіе. Онъ сказалъ, что трудно богатому войти въ него и именно въ томъ случаѣ,

<sup>53)</sup> Мт. 19, 21; Лук. 18, 22; Марк. 10, 21; „все, что имѣшь, раздай“ <sup>54)</sup> Марк. 10, 24; „важающійся за богатство“ср. 1 Тим. 6, 17; <sup>55)</sup> 1 Тим. 6, 10. <sup>56)</sup> Мр. 10, 24; 1 Тим. 6, 17. <sup>57)</sup> тамъ-же 18. <sup>58)</sup> Лук. 12, 33. <sup>59)</sup> Лук. 12, 15—19.

<sup>60)</sup> Мѣ. 13, 22. <sup>61)</sup> Лук. 14, 16—19 ср. Мѣ. 6, 24; Лук. 16, 13. <sup>62)</sup> Мѣ. 22, 37—39; Марк. 12, 28—34; Лук. 19, 27; Иоан. 18, 34; <sup>63)</sup> 1 Тим. 6, 17—19.

если онъ нацѣется на богатство. Такимъ образомъ вѣнчайший отказъ отъ собственности есть только лишь одно изъ выражений общеобязательной заповѣди о любви къ ближнимъ и не является общехристіанской нормой жизни. Онъ общеобязателенъ лишь въ томъ случаѣ, когда и обстоятельства и нравственный обликъ человѣка не содержать иной возможности выполнить общую евангельскую норму, т. е. проявить самоотверженную любовь къ Богу и ближнимъ. Нравственно-цѣннымъ въ данномъ случаѣ является не самъ по себѣ отказъ отъ собственности, а расположение и желание сдѣлать свое имущество орудиемъ для помощи ближнимъ. Само собою понятно, что самоотверженная любовь человѣка не связана съ неизмѣннымъ вѣнчаниемъ фактомъ, а можетъ получать различное конкретное выражение. Кроме отказа отъ собственности есть еще въ евангелии и прелеписаніе блэгоразумія. Поэтому, если человѣкъ видѣть, что личное распоряженіе собственностью больше принесетъ пользы ближнимъ, чѣмъ единовременная его отдача, то онъ и можетъ такъ поступать. Постоянное, активное, самоличное участіе въ нуждахъ ближнихъ еще тиже для человѣка, чѣмъ единовременный отказъ отъ имущества. Если человѣкъ не будетъ ставить обогащеніе цѣлью жизни, если<sup>64)</sup> не будетъ отдавать жизнь только на суетныя заботы, не будетъ уповать на богатство, но будетъ выражать дѣятельную любовь въ материальной помощи бѣднымъ, то такое отношение къ собственности, такое употребленіе богатства приведутъ его къ царству небесному<sup>65)</sup> и къ вѣчной жизни<sup>66)</sup>. Такимъ образомъ мы видимъ, что спасеніе человѣка возможно и при имущественномъ избыткѣ, что правильное употребленіе богатства не лишаетъ (при внутреннемъ отречении, при безпристрастіи) спасенія богача при своей наличности<sup>67)</sup>. Это самое показалъ Спаситель и своимъ примѣромъ. Онъ близко стоялъ къ Виѳанскому богатому семейству<sup>68)</sup>, къ Никодиму, Его тайнымъ ученикомъ былъ и богатый Іосифъ Ариамафейский<sup>69)</sup>. За него слѣдовали и богатыя женщины, обслуживавшія Ему отъ имѣній своихъ<sup>70)</sup>. Равнымъ образомъ и Закхею Онъ обѣщалъ спасеніе за раскаяніе и исцѣленіе отъ сребролюбія, не потребовавъ отъ него отказа отъ всего имущества<sup>71)</sup>. Значитъ допустимо обладаніе земными сокровищами, но при условіи разумнаго ихъ употребленія, при внут-

<sup>64)</sup> Мк. 6, 25—34. Важно настроение приобрѣтающаго, потому что христіанская надежда вовсе не пассивный фатализмъ.

<sup>65)</sup> Мк. 25, 35. <sup>66)</sup> 1 Тим. 6, 19. <sup>67)</sup> 4 Тим. 6, 17—19. <sup>68)</sup> Лук. 10, 38; Мк. 26, 6; Иоан. 11, 2. <sup>69)</sup> Мк. 27, 57. <sup>70)</sup> Лук. 8, 3. <sup>71)</sup> Лук. 19, 8-9.

ренней независимости отъ нихъ, при господствѣ надъ ними, при употреблении ихъ на дѣла любви. Почему же Христосъ порицааетъ богатыхъ и указываетъ па то, что ихъ ожидаетъ горе? Потому что богатые Его времени, да и вообще богатые, не исполняютъ заповѣди любви, по которой всякий человѣкъ долженъ всякому просящему дать<sup>72)</sup>, благотворить даже ненавидящимъ<sup>73)</sup> и не ожидая ничего получить обратно<sup>74)</sup> и вообще быть милосерднымъ подобно Отцу Небесному<sup>75)</sup>. Вместо этого многие богача допускаютъ часто обиды и несправедливости по отношению къ ближнимъ<sup>76)</sup>, совершаютъ притѣсненія бѣдныхъ и расточаютъ свое имущество на то, чтобы „ѣсть, пить съ пьяницами“<sup>77)</sup>. Равнымъ образомъ Христосъ хвалить бѣдныхъ<sup>78)</sup>, конечно не за самую бѣдность. Онь одобряетъ тѣхъ бѣдныхъ, внутреннее существо которыхъ не загрязнено земными своекорыстными разчетами. Вѣдь не только богатство, но и бѣдность можетъ быть преткновеніемъ на пути спасенія. Не только богатство, но и бѣдность можетъ порабощать материальными заботамъ<sup>79)</sup>. Она можетъ привести человѣка къ зависти, обману, ненависти и даже къ воровству<sup>80)</sup>. Евангельскимъ богачемъ такимъ образомъ является не только имѣющій большой материальный избытокъ, но всякий страстил и алчный рабъ земного благоденствія, всякий, ставящій земные блага въ центръ своей жизни. Поэтому Христосъ и призываѣтъ трудящихся и обремененныхъ къ кротости и смиренію<sup>81)</sup>. Онь призываетъ и всѣхъ измѣнить центръ жизни, поставить земные блага въ служебное къ себѣ положеніе. Наконецъ, для того, чтобы понять, почему Христосъ порицааетъ богатыхъ и ободряетъ бѣдныхъ, нужно обратить вниманіе и на то, что во времена Христа у іудеевъ вопросъ о богатствѣ и бѣдности былъ решенъ въ превратномъ смыслѣ. Достоинство людей у нихъ опредѣлялось съ земной точки зрѣнія. Іудеи искали истинное счастіе на землѣ въ земныхъ благахъ. Поэтому и о царствѣ Мессии они имѣли грубочувственное представление. Вотъ Христосъ, чтобы уничтожить это и показываетъ, что богатство и вообще земные блага не составляютъ истиннаго счастія человѣка, что богатство не есть само по себѣ истинное благо и что бѣдность и нужда въ свою очередь сами по себѣ не представляютъ бѣды, потому что истинное сокровище человѣка заключается совершенно въ другомъ. Именно, оно состоить въ чистотѣ сердца, въ

<sup>72)</sup> Лук. 6, 30. <sup>73)</sup> Лук. 6, 27. <sup>74)</sup> тамъ же стр. 37. <sup>75)</sup> тамъ же стр. 36. <sup>76)</sup> Так. 3, 1-6.<sup>77)</sup> Мѣ. 24, 49. <sup>78)</sup> Лук. 6, 20. <sup>79)</sup> Мѣ. 6, 19-34. <sup>80)</sup> Мѣ. 19, 18, 15, 19. <sup>81)</sup> Мѣ. 11, 28-29.

стяжаніи любви, въ богоуподобленіи, которое и является истинною цѣлью жизни по евангельскому учению.

Что же касается вообще материальныхъ сокровищъ, то на основаніи всего сказанного, мы видимъ слѣдующее. Обладаніе ими допускается новозавѣтнымъ учениемъ, но не въ обычномъ смыслѣ. Человѣкъ по христіанскому воззрѣнію только лишь управитель земными благами<sup>82)</sup>: какъ таковой, онъ долженъ разумно пользоваться ими и чрезъ это стижать себѣ вѣчное сокровище. Такъ какъ приобрѣтеніе зависитъ отъ различныхъ способностей, силъ, работы и старанія человѣка, то возможны различные виды собственности. Такое или иное имущество человѣка есть до извѣстной степени талантъ<sup>83)</sup>, врученный человѣку Богомъ для приобрѣтенія чрезъ него истиннаго сокровища. Обладающій материальными избытками, человѣкъ богатый, по христіанскому воззрѣнію, есть никто иной, какъ рабъ, котораго господинъ поставилъ надъ слугами своими для того, чтобы онъ давалъ имъ пищу во время.<sup>84)</sup> Онъ долженъ иметь доброе сердце,<sup>85)</sup> и распоряжаться земными сокровищами согласно съ волей Своего Господина.<sup>86)</sup> Такимъ образомъ по христіанскому учению можно иметь собственность, но при условии согласія съ кардинальною заповѣдью о самоотверженной любви и при взглядѣ на земные блага, какъ въ даръ Божій. Въ христіанствѣ такимъ образомъ заключается алtruистический элементъ въ противовѣсь эгоистическимъ захватамъ. Онъ не отрицаетъ собственности, а только обязываетъ помогать и благотворить тѣхъ, кто имѣть возможность это дѣлать.<sup>87)</sup> При правильномъ употреблении имущество могутъ спастись по христіанскому учению и богатые люди. Этотъ основной взглядъ на собственность особенно ясно высказанъ Спасителемъ въ 9 стихѣ 16 главы евангелия Луки. Здѣсь раскрывается христіанское учение о значеніи для человѣка земного богатства. Оно полезно въ цѣль приобрѣтенія истиннаго небеснаго блага, если употребляется правильно. При беззечно-черадивомъ же обращеніи съ нимъ, при злоупотреблении имъ, оно ведетъ къ поглощенному оскудѣнію въ небесныхъ благахъ. Значитъ, христіанство допускаеть имѣть земнаго сокровища, по христіански употреблять ихъ сообразно вѣчному назначению человѣка. Именно, Христосъ приписывается всѣмъ

<sup>82)</sup> Мк. 24, 45. <sup>83)</sup> Марк. 13, 34 — дѣло свое<sup>4</sup>. Мк. 25, 14; Лук. 19, 12; Г. Петр. 4, 10 — даръ<sup>5</sup>). Мр. 13, 34. <sup>85)</sup> Мк. 24, 48. <sup>86)</sup> Мк. 24, 46 — 17. <sup>87)</sup> Гакова 2, 8; А. Ioан. 3, 17. 1 Там. 6, 19.

рекой да и олониантъ въ отечествѣ въ зодчествѣ, при употреблении земныхъ сокровищъ, чрезъ разумное употребление которыхъ людямъ пріобрѣтать вѣчные сокровища, чрезъ разумное употребление тѣхъ земныхъ сокровищъ, которые обычно являются для нихъ обманчивою маномой— «маномой неправды».

Свящ. Ал. Мигулинъ.

## Торжество освященія и поднятія колокола въ Петровопавловской церкви поселка на Болдинскомъ островѣ.

Необходимость имѣть на колокольни Петровопавловской церкви, въ поселкѣ на Болдѣ, большой колоколь, ощущалась съ самаго начала постройки храма. Но при многочисленныхъ затратахъ на постройку и украшение храма, устройство—причтowego дома, школы, вала и друг. неотложныхъ нуждъ для вновь заселяемаго поселка,—приобрѣтеніе колокола со дня на день, изъ года въ годъ все откладывалось. Наконецъ, благодаря стараниямъ настоятеля Покрово-болдинского монастыря игумена Василия и ктитора мѣстной церкви П. С. Солдатова при щедрыхъ жертвахъ доброхотныхъ даяній отъ разныхъ лицъ, колоколь, въ сомъ въ 180 пуд. 36 фун. былъ приобрѣтенъ и доставленъ въ ограду храма.

Благостный нашъ Архипастырь, Преосвященнѣйший Филаретъ, выразилъ желание лично участвовать при торжествѣ освященія и поднятія колокола.

26 октября въ 8 часовъ утра торжественный звонъ соборныхъ колоколовъ далъ знать населенію г. Астрахани о выѣздѣ Архипастыря на мѣсто служенія въ этотъ воскресный день. На Болдинскій островъ Владыка отошъ пароходомъ въ сопровожденіи малой свиты—изъ ключаря собора прот. В. Карасева, протодиакона и иподиакона.

По приѣздѣ на островъ, послѣ обычной встречи Архипастыра въ храмъ, Преосвященнѣйший Владыка прежде всего, по облаченію, приступилъ къ освященію колокола на мѣсть его стоянки въ церковной оградѣ. Истово и неторопливо совершился чинъ освященія и окропленія благовѣстника. Не смотря на довольно сильный морозъ въ это утро, многочисленные богомольцы съ радостнымъ напряженіемъ слѣдили за торжествомъ освященія колокола Архипастыремъ и умилялись душей, слѣдя за всѣми плавными движеніями Архіерейскаго богослуженія, не забывая, по примѣру своего Владыки, истово молиться. Кончился чинъ освященія.

И колоколь дружно и безъ всякой задержки былъ поднятъ народомъ при непремѣнномъ участіи лѣтскихъ силъ, и закрылъ. Слѣдомъ же вся окрестность р. Болды и по всѣмъ ея многочисленнымъ притокамъ въ первый разъ огласилась мощнымъ и благозвучнымъ звономъ въ большой колоколь. И звуки широкой волной разлились по своду небесному въ ширь и высъ, занесли своимъ гуломъ всю окрестность, проникли во всѣ отдаленные уголки жилыхъ и пожилыхъ помѣщений въ многочисленныхъ домахъ и рыбныхъ подвалахъ, пробрались во всѣ каюты и машинныя отдѣленія многочисленныхъ судовъ, реисирующихъ по рѣкамъ и достигли до слуха людей, въ сutoлокѣ повседневной жизни, изъ житейскихъ расчетовъ, потерявшихъ счетъ и различие между днями праздничными и будневными. И всколыхнулись сердца ихъ давно уже неощущаемою радостью, умилились...

А мощные звуки, за первымъ ударомъ, полились широкою волною, превратились въ сплошной призывающей гулъ, настоятельно и неотложно требующій избрать „благую часть“, и „едино на потребу“.

И невольно, какъ бы по инерціи, руки спѣшино поднялись для осенія креснѣмъ знаменіемъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ была отложена и начатая работа. И слѣдомъ потянулись вереницы богомольцевъ къ храму, къ мѣсту призыва. Перевозная лодки чрезъ рѣку съ большимъ трудомъ успѣвали доставлять ихъ. И скоро храмъ весь и ограда заполнились рабочими людомъ. А тѣмъ временемъ въ самомъ храмѣ началось совершеніе божественной литургіи.

Для жителей поселка, большою частию состоящихъ изъ лицъ припѣхъ изъ верховыхъ мѣстностей, торжественное Архіерейское богослуженіе пришлося видѣть въ первый разъ во всю свою жизнь. Почему надо было видѣть все благоговѣніе ихъ въ храмѣ, чтобы судить о томъ впечатлѣніи, какое произвело на нихъ вся обстановка Архипастырской службы съ сонмомъ священнослужителей изъ братіи Покрово-Болдинскаго монастыря во главѣ съ Архипастыремъ, при участіи настоятеля о. Еасилия, ключаря собора прот. Карасева, протодіакона и при стройномъ пѣніи мѣстного небольшого хора пѣвчихъ.

На глазахъ многихъ просвѣчивали слезы умиленія, тутъ и тамъ слышались глубокіе вздохи отъ полноты чувствъ удовлетворенія, что Богъ привелъ ихъ присутствовать и быть участниками торжества, неиспытанного еще ими въ ихъ сбѣрѣ, захолустной жизни. Не смотря на,

непривычно продолжительную службу, народъ, по окончаніи ея, послѣ торжественнаго завершениія многолѣтія строителямъ, благотворитеlemъ св. храма сего и, въ частности ктитору съ его семействомъ П. Солдатову, народъ вяло, съ видимой неохотой сталъ выходить изъ храма, какъ бы съ сожалѣніемъ... А выйдя гзъ храма, сгруппировались въ оградѣ, ожидая выхѣда Арипастыря, который несмотря на свое утомленіе, среди храма, окруженнаго народомъ, раздавалъ благословеніе.

А тѣмъ временемъ звонъ большого колокола, заглушая своимъ гуломъ радостные трели мелкихъ (колоколовъ) своихъ собратьевъ, разливался „во всю“, не переставая до самаго вечера своимъ благозвучiemъ, настоятельно и мощно напоминать людямъ, что отнынѣ, заслыши его призывъ, они обязаны идти, куда онъ зоветъ. И народъ, какъ бы внимая этому велѣнію, до самаго вечера заполнялъ собою церковную площадь и всю набережную островного поселка.

И день этотъ для жителей поселка, дѣйствительно былъ днемъ праздника въ полномъ смыслѣ этого слова.

Отсюда невольно приходитъ на мысль любовь русскаго народа къ мощнымъ звукамъ большихъ колоколовъ: они имѣютъ значеніе и силу морального воздействиія на людей, порой даже дѣйственнѣе живого слова.

Слава, честь и большое спасибо всѣмъ инициаторамъ и жертвователямъ за пріобрѣтеніе большого колокола въ поселкѣ при церкви св. ап. Петра и Павла. Отнынѣ каждый праздникъ, каждый высокоторжественный день, благодаря призывному звуку колокола, вся даже бездушная природа во всей окрестности, съ его звономъ будетъ ликоватъ отъ заполненія его пространства колебаніями, а люди радостно и благовѣйно осѣнять себя крестнымъ знаменіемъ съ молитвой о прощеніи, что житейская суета не всѣмъ позволяетъ быть участниками при общественной молитвѣ въ храмѣ Божіемъ.

Пріобрѣтеніе этого колокола завершаетъ собою цѣлый рядъ устройства зданій для духовныхъ нуждъ жителей этого района, а самы поселокъ входитъ въ рядъ благоустроенного селенія, ни чѣмъ не хуже другихъ и рѣчныхъ селеній.

Діаконъ В. Савинскій.

отъ 1907 года  
— 2 —

---

Ежемесячный популярный, естественно-исторический съ иллюстрациями

## С. ВАСЫ.

(о дѣйствіяхъ нашего сельского комитета по призрѣнію семействъ запасныхъ).

Съ первыхъ дней мобилизациіи въ нашемъ сель открылъ дѣйствія попечительный Комитетъ по оказанію помощи бѣднѣшімъ семьямъ привлеченыхъ на дѣйствительную службу нижнихъ чиновъ. Для участія въ этомъ святомъ дѣлѣ мною было предложено на общественномъ сходѣ избрать по возможности пять грамотныхъ прихожанъ въ число членовъ означеннаго комитета.

Комитетъ обратился съ воззваніемъ къ прихожанамъ о жертвахъ неимущимъ семьямъ чрезъ открытая даянія и даянія тайныя. Для послѣднихъ былъ поставленъ ларь въ мѣстной церковно-приходской школѣ, мѣсто засѣданій комитета, для ссылки муки. Сборъ же первыхъ жертвъ производился и производится въ мѣстномъ храмѣ за церковными богослуженіями и чрезъ частныя приношенія въ дома членовъ комитета.

Прихожане съ сердечною отзывчивостію отнеслись къ голосу своего пастыря. Потекли щедрыя жертвы отъ скучности и недостатковъ. 20 августа Комитетъ, заслушавъ мнѣнія нѣкоторыхъ своихъ членовъ, воспользовался праздничнымъ собраніемъ окружныхъ калмыковъ въ честь „Мадринъ Игэ“ и призвать послѣднихъ къ посильнымъ жертвамъ, постановилъ отрядить 2-хъ членовъ въ урошице „Багутской Бюри“, а я съ 2-мя членами отправился въ кюю „Батутскую“. Благой совѣтъ и осуществленіе его на дѣлѣ увенчались успѣхомъ. По сому сбору поступило пожертвованій въ нашъ комитетъ 93 руб. 25 кон. Видя самоотверженную дѣятельность членовъ попечительства, не дорожащихъ временемъ для использования его въ свою пользу, не останавливаясь предъ своими денежными затратами, по приготовленію подводъ въ калмыцкіе хурулы, отстоящими отъ нашего села въ 15 и 25 верстахъ, прихожане довѣрчиво взглянули на дѣло комитета и потекли къ порогамъ его всѣ семьи запасныхъ, не имущія и въ чемъ либо обездоливаемыя отъ своихъ присныхъ. За 2-хъ мѣсячное существованіе Комитета сдѣлано, какъ видно по отчетной книжѣ, 22 постановленія. Здѣсь рѣшаются дѣла помощи и умиротворяются распри, возникающія изъ имущественныхъ дѣлъ. Такъ августа 15 дня въ комитетъ по призрѣнію семействъ запасныхъ,

ушедшихъ на войну, пришла крестьянка с. Басовъ жена запасного В. Ч.—П. П. и заявила, что деверья обездоливаются въ покосномъ паю, отданномъ матерью А. Ч. тремъ братьямъ въ раздѣль по равной части. Будучи приглашены въ комитетъ П. и Д. для дачи объясненій и усматривая въ ихъ взглядахъ корыстное желаніе завладѣть въ свою пользу частію покоса, но раздѣлу принадлежащаго ихъ брату запасному В. Ч., комитетъ постановилъ: избранныхъ изъ числа членовъ И. К. Бурикова, Ил. Ст. Сенченкова и С. П. Рыбашчыкова отрядить на мѣсто покоса и произвести раздѣль на три равныя части, при совмѣстномъ участіи самихъ произвольниковъ П. и Д. и долю, принадлежащую запасному В. Ч., вручить по порученію П. Ч. ея отцу И. А. 1-му, предупредивъ виновниковъ безпорядка имущественнаго, что за злостное, умышленно произвольное дѣйствіе на приобрѣтенія запаснаго, если таковое снова проявится, будетъ дано знать подлежащему начальству. Вслѣдствіе чего весь покосный пай раздѣленъ на 3 равныя части и П. Ч. согласилась взять безъ жеребья западную часть, а по сему комитетъ постановилъ считать дѣло это оконченнымъ.

Кромѣ того комитетъ избралъ 2-хъ лицъ для удовлетворенія нуждъ семей запасныхъ въ составленіи и писаніи писемъ.

Начатое дѣло съ Божіимъ благословеніемъ, съ твердымъ желаніемъ всѣхъ членовъ комитета отдать всѣ свои силы на пользу ближнихъ, мужья, отцы и дѣти которыхъ трудомъ отражаютъ угрозы цивилизованнаго варвара ХХ вѣка, не остается не замѣчаннымъ тамъ въ дали на полѣ браніи. Комитетъ получаетъ благодарственные письма отъ своихъ сельчанъ воиновъ и это есть для него великая награда.

(Сообщ. свящ. К. Постылевъ).

\*) У насъ имѣется несколько писемъ съ войны отъ запасныхъ къ мѣсячному священнику, которыхъ свидѣтельствуютъ о духовной связи, существующей у пастыря съ его наемными и на сколько они благодарны ему за его заботы о ихъ семьяхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

Ежемѣсячный популярный естественно-исторический съ иллюстрациями  
въ текстѣ журналъ

# „ПРИРОДА“

(годъ изданія IV)

подъ редакціей проф. В. К. Кольцова и проф. Л. А. Таракевича.

Редакторы отдѣловъ: проф. К. Д. Покровскій, проф. Н. П. Лазаревъ, проф. Н. А. Артемьевъ, проф. Л. В. Писаржевскій, проф. Н. А. Шиловъ, старш. минерал-академ. наукъ А. Е. Ферсманъ, проф. Н. К. Кольцовъ, прив. доц. В. Л. Комаровъ, проф. Н. Я. Кулагинъ, проф. С. И. Метальниковъ, проф. Л. А. Таракевичъ, мат. геогр. С. Г. Григорьевъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Философія естествознанія.—Астрономія.—Физика.—Химія.—Геологія съ палеонтологіей.—Мінералогія.—Микробіологія.—Менінгіза.—Гігіена.—Общая біологія.—Зоологія.—Ботаніка.—Анатомологія. Человѣкъ и его мѣсто въ природѣ. Кроме оригинальныхъ и переводныхъ статей, въ журнале „Природа“ отведено значительное мѣсто ПОСТОЯННЫМЪ ОТДѢЛАМЪ: Научные новости и замѣтки.—Изъ лабораторной практики.—Астрофизическая извѣстія.—Географическая извѣстія.—Метеорологическая извѣстія.—Научные Общества.—Библиографія.—Почтовый ящикъ.

Въ журнале, между прочими, принимаются участіе: проф. С. В. Аверинцевъ, проф. Н. И. Андрусовъ, проф. Д. Н. Анучинъ, проф. Н. А. Артемьевъ, астр. К. Л. Баевъ, проф. А. М. Бэрѣдка (Парижъ), проф. Воге (Парижъ), проф. В. А. Вагнеръ, акад. проф. П. И. Вальденъ, проф. Б. Ф. Вериго, акад. проф. В. И. Вернадский, проф. Г. В. Вульфъ, проф. А. Р. Гурвичъ, проф. В. В. Завьяловъ, проф. В. Р. Заленский, проф. А. А. Ивановъ, преп. А. Н. Калитинский, проф. Calmette (Лиль), ст. астр. Итуковской обс. С. Г. Костинский, проф. А. В. Клоссовскій, проф. К. И. Котеловъ, Л. П. Кравецъ, кн. П. А. Крапоткинъ, проф. А. Н. Красновъ, И. Д. Лукашевичъ, д-ръ Е. И. Марциновскій, проф. М. А. Мейзбиръ, проф. Mesnil (Парижъ), проф. Н. И. Мечниковъ (Парижъ), А. Э. Мезерь, И. А. Морозовъ, астр. Г. Н. Неумінчъ, акад. проф. И. П. Павловъ, проф. А. И. Павловъ, прив. доц. И. Ф. Полякъ, М. П. Гадовникова, проф. Я. В. Самойловъ, С. А. Совѣтовъ, проф. В. И. Таліевъ, проф. Г. И. Танфильтъ,маг. хим. А. А. Титовъ, астр. Г. А. Тиховъ, проф. Н. А. Наумовъ, проф. О. Д. Хвольсонъ, проф. А. Е. Чичибабинъ, проф. Л. А. Чугаевъ, проф. В. М. Шимкевичъ,маг. В. В. Шипчинскій, проф. Е. А. Шульцъ, проф. Яроцкий и мног. другіе.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Цена на годъ (съ досговкой и пересылкой) 5 р., на десять мѣсяцевъ 3 р. 75 к., на полгода 2 р. 50 к., на три мѣсяца 1 р. 25 к., на одинъ мѣсяцъ 50 к., за границу на годъ 7 р.

Оддельная книжка съ пересылкой—60 к., положеннымъ плаштексомъ—80 к. Комплекты всѣхъ №№ за 1912, 1913 и 1914 гг. высылаются каждый по полученіи 5 руб., въ роскошномъ переплѣте—6 р. 50 к.

При внесении дополнительно сверхъ годовой подписной платы трехъ рублей, т. е. за общую плату 8 руб. подписчикъ помимо журнала „Природа“ получаетъ выпущенный издательствомъ восемь книгъ серии „Основы начала Естествознанія“ или же во семь книгъ серии „Ест. историческая библиотека Природа“ по своему выбору.

Всякій, кто внесетъ однуюплату на 1915 г., можетъ получить комплекцъ номеровъ за каждый изъ прошлыхъ годовъ (1912, 1913) за 3 р. безъ пересчета и за 4 р. въ переплѣте, а комплекцъ за 1914 ц. соотвѣтственно за 4 и 5 рублей.

Подробный иллюстрированный проспектъ высылается по требованію бесплатно.

Адресъ Главной конторы и Редакціи: Москва Моковая, № 24, кв. 12.

Телефонъ 4.10—81.

# МОСКОВСКАЯ ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ Н. Н. ШЕПЕЛЕВА

Астрахань, у Воздвиженского моста на Кутумъ, д. бывш. Рослякова  
рядомъ со слѣдственной камерой.

Принимаются заказы на иконостасы и кюты съ  
иконами Московской работы и безъ иконъ,  
золоченые, эмалевые и дубовые престолы,  
жертвенники, свѣчные ящики и шкафы-ризницы.  
**Золоченіе главъ и крестовъ производится  
на янтарное масло.**

**Новость. Деревянное золоченое и эмалевое  
облаченіе на престолы и жертвенники.**

Имѣется большой выборъ рисунковъ разныхъ  
стилей и на разныя цѣны. Всѣ работы выполн-  
няются подъ личнымъ наблюденіемъ добросовѣ-  
стно и къ на-наченному сроку.

**По соглашенію допускается разсрочка  
платежа.**

Выполненные въ моей мастерской работы можно  
видѣть во многихъ церквяхъ г. Астрахани, а также  
и въ уѣздахъ. Имѣю много благодарностей.

Адресъ для телеграммъ: *Астрахань иконостасщику  
Шепелеву.*



# „ЛИРА“

самый большой въ г. Астрахани и на Юго-Восточной  
Россіи.

ФАБРИЧНЫЙ СКЛАДЪ

ГРАММОФОНОВЪ, ПАТЕФОНОВЪ И ПЛАСТИНОКЪ

Разнообразнейший выборъ пластинокъ

Духовнаго пѣнія

Знаменитыя концертныя

ПАНИНО „СМИДТА ВЕГЕНЕРА“

Лучшія изъ существующихъ — Единственные, вполнѣ замѣ-  
няющія рояль. Цѣна 575 и 650 руб.

Допускается разсрочка отъ 15 р. въ мѣсяцъ.

Сравнительно не дорогая цѣна и указанная разсрочка даютъ  
возможность и лицамъ съ небольшими средствами приобрѣ-  
сти эти чуднія панино.

ДЕШЕВЫЯ ПАНИНО

въ 350 и 400 рублей.

РАЗСРОЧКА ОТЪ 10 РУБ. ВЪ МѢСЯЦЪ

окончательно уничтожаетъ прокатъ — Теперь панино до-  
стуно всѣмъ!

Колокольные заводы Поволжья

# Бр. ПРИВАЛОВЫ

въ Н.-Новгородѣ, Канавино

фирма существ. съ 1817 года.

Готовые колокола для продажи отъ 15 ф. до 300 пуд. и на заказъ изъ высшихъ сортовъ мѣди и англійского олова отъ 10 ф.—1000 пуд.

Гарантія за благозвучность и прочность колоколовъ.

Доставка ихъ по ж. дорогамъ и поднятіе на колокольни за счетъ завода.

## РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА

Благодарственные отзывы и высшая награды на выставкахъ.

Поставщики Епарх. складовъ г.г.—Симбирска, Самары, Вологды, Перми и Оренбурга.

Требуйте бесплатно прейс-куранты и проспекты.

---

Содержание отдѣла официальнаго: Указы Святѣшаго Правительствующаго Синода, — Епархиальныя извѣстія, — Объявленіе.

Содержаніе отдѣла неофициальнаго: „Мамова неправда” въ связи съ новозавѣтнымъ учениемъ о собственности, — Торжество освященія и поднятія колокола въ Петронавловской церкви поселка на Большомъ островѣ. — С. Басы. — Объявленія.

Приложение: Нагорная проповѣдь Христа Спасителя.

Приложения: Журналы XXXVII Епархиальнаго Съезда духовенства и церков. старость Астраханской губерніи.

Редакторъ Иванъ Лѣтніцкий.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протоіерей Николай Пальмовъ.

Первая Губернская Типографія.